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Bestellschein        

Gemeinsamer Saatguteinkauf f¿r Zwischenfr¿chte      
         
 Die  LK Umweltberatung organisiert 2025 wieder einen gemeinsamen Saatguteinkauf f¿r Zwischenfr¿chte.   
 Den ausgef¿llten Bestellschein bitte bis spªtestens Fr., 20. Juni 2025 zur¿cksenden an:     
 Ing. Stefan Neubauer, Bezirkskammer Leibnitz, Julius-StrauÇ-Weg 1, 8430 Leibnitz oder eingescannt bzw. Foto  
 per Mail an stefan.neubauer@lk-stmk.at      
         

Name:             
         

PLZ:   Ort:         
         
StraÇe, Nr:             

         
Telefon:           

         

 Die Bestellung erfolgt durch den Eintrag der gew¿nschten Anzahl der Verpackungseinheiten  
 (Anzahl der Sªcke) in das Kªstchen:      
   Preise je Sack  St¿ck:  

   inkl. Mwst.     
 1 Sack: BEGR¦NUNGSMISCHUNG "Humusbl¿ten";  20 kg      

 (1 kg Phacelia; 1 kg Meliorationsrettich; 5 kg Rauhafer; 7 kg Sommerwicke;      

 3 kg Alexandrinerklee; 1 kg Kresse; 1 kg Mungo; 1 kg Sonnenblume)        

 Diese Mischung reicht f¿r 1 ha. Die Aussaat soll bis Mitte August erfolgen. ú 69,60       

 Sie ist f¿r die ¥PUL-Varianten 1, 2, 3 und 4 geeignet.        

         

 1 Sack: BEGR¦NUNGSMISCHUNG "AquaPluss fr¿h";  12 kg      

 (8,4 kg Alexandrinerklee; 1,8 kg Phacelia; 1,8 kg Gingellikraut (Mungo))        

 Diese Mischung reicht f¿r 1 ha. Die Aussaat soll bis Mitte August erfolgen. ú 61,40       

 Sie ist f¿r die ¥PUL-Varianten 3 und 4 geeignet.         

         

 1 Sack: BEGR¦NUNGSMISCHUNG "¥pulfit";  20 kg      

 (Buchweizen; Senf; ¥lrettich)          

 Diese Mischung reicht f¿r 1 ha. Die Aussaat soll bis spªtestens Mitte ú 49,80       

 September erfolgen. Sie ist f¿r die ¥PUL-Varianten 3, 4 und 5 geeignet.        

         

 1 Sack: WINTERR¦BSE;  25 kg       

 Reinsaatmenge 10 - 15 kg/ha, je nach Aussaattermin        

 F¿r die ¥PUL-Variante 6  geeignet.  ú 80,40       

           

 Saatgutausgabe:         
 Kennzeichnen Sie unbedingt den gew¿nschten Abholungsort.     
         
 Lagerhaus Feldbach O          Lagerhaus Fehring  O    
         
 Lagerhaus Grabersdorf O          Lagerhaus Radkersburg  O    
         
 Lagerhaus Deutsch Goritz O          Lagerhaus Kalsdorf b. Graz O    
         
 Lagerhaus Lannach O          Lagerhaus Gleinstªtten O    
         
 Lagerhaus Wildon O       
         

 Die Saatgutabholung ist ab 15. Juli 2025 beim gew¿nschten Lagerhaus mºglich.     
         
          Mit meiner Unterschrift bestªtige ich meine verbindliche Bestellung.  

(Unterschrift)        
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Strip-Till: Bodenschonung durch gezielte Bearbeitung. 

F¿r den Inhalt verantwortlich: 
Landwirtschaftskammer Steiermark 
Referat Landwirtschaft und Umwelt 
8010 Graz, Hamerlingg. 3, Tel.: 0316/8050-0 

Landwirte stehen heute vor groÇen Herausfor-
derungen: Bodenerosion, steigende Treibstoff-
kosten und strenge Umweltvorgaben. Eine al-
ternative Mºglichkeit, diesen Herausforderun-
gen zu begegnen, ist das Strip-Till-Verfahren. 
 
Was bedeutet Strip-Till? 

Strip-Till ist ein teilflªchiges Bodenbearbeitungs-
system. Nur schmale Streifen von etwa 
15 bis 30 cm Breite werden bearbeitet, an der 
Stelle, wo spªter gesªt wird. Die Zwischenrªu-
me bleiben unbearbeitet und sind mit Ernteres-
ten bedeckt. Diese Reste sch¿tzen den Boden 
vor Regen, Wind und direkter Sonneneinstrah-
lung. Dadurch wird Bodenerosion reduziert und 
gleichzeitig bleibt die Bodenfeuchtigkeit besser 
erhalten. 

Mais im Strip-Till Anbauverfahren.  
Quelle: protrakker.com   
 
Technische Umsetzung  

Beim Strip-Till-Verfahren unterscheidet man 
hauptsªchlich zwei Varianten: One-Pass und 
Two-Pass.  

¶ Beim One-Pass-Verfahren erfolgen Bodenbe-
arbeitung, D¿ngung und Aussaat gleichzeitig 
in einem Arbeitsgang.  

¶ Beim Two-Pass-Verfahren werden diese 
Schritte auf verschiedene Zeitpunkte aufge-
teilt. Hªufig wird dabei auch G¿lle direkt unter 
die Saatreihe injiziert. 

F¿r die exakte Umsetzung von Strip-Till ist eine 
prªzise Maschinenf¿hrung erforderlich. Dazu 
wird die RTK-GPS-Technologie eingesetzt. Die-
se Technologie ermºglicht eine genaue Wieder-
holbarkeit der Fahrspuren und verhindert 
dadurch ¦berlappungen und L¿cken bei der Be-
arbeitung. 

Bodenbearbeitung und D¿ngung in Streifen. 
Quelle: kverneland.de  
 
¥konomische und ºkologische Vorteile 

Ein wesentliches Argument f¿r Strip-Till ist die 
Einsparung von Kraftstoff. Durch die verringerte 
Bodenbearbeitung reduziert sich der Dieselver-
brauch deutlich. In Versuchen wurden Einspa-
rungen von bis zu 40 Prozent festgestellt.  

Ein weiterer positiver Aspekt ist die gezielte 
Nªhrstoffzufuhr. Beim Strip-Till-Verfahren erfolgt 
die D¿ngung direkt unter der Saatreihe. So ste-
hen Nªhrstoffe den Pflanzen gezielter und effizi-
enter zur Verf¿gung. Allerdings erfordert diese 
gezielte D¿ngung regelmªÇige Bodenanalysen 
und eine genaue Planung der D¿ngermengen. 
 
Auswirkungen auf Bodenstruktur und Ertrag 

Langzeituntersuchungen zeigen, dass Strip-Till 
zu einer verbesserten Bodenstruktur und zu hº-
heren Gehalten an organischer Substanz f¿hren 
kann. Daraus resultiert eine bessere Wasser-
speicherfªhigkeit, die insbesondere in trocke-
nen Jahren vorteilhaft ist. Die Ertrªge liegen 
meist auf gleichem oder leicht hºherem Niveau 
im Vergleich zu konventioneller Bodenbearbei-
tung. Allerdings ist der Zeitpunkt der Bodenbe-
arbeitung kritisch: Zu fr¿he Bearbeitung kann 
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Begr¿nungen steigern Bodenfruchtbarkeit und sch¿tzen das Grundwasser! 

Begr¿nungen nehmen durch ihr Wachstum 
Stickstoff, der nach der Ernte im Boden verf¿g-
bar ist, in die Pflanzen auf. Nach der Beseiti-
gung der Begr¿nung im Fr¿hjahr wird dieser 
wieder freigesetzt und steht der nachfolgenden 
Kultur zur Verf¿gung. Damit wird verhindert, 
dass Nitratstickstoff ins Grundwasser ausgewa-
schen wird. 
Zusªtzlich wird durch gute Durchwurzelung der 
Boden locker gehalten, das Bodenleben gefºr-
dert und durch CO2 - Bindung in den Pflanzen 
Humus aufgebaut ï also insgesamt die Boden-
fruchtbarkeit gesteigert. Zudem kºnnen dadurch 
einige GL¥Z-Vorgaben leichter umgesetzt wer-
den (GL¥Z 5 Verringerung des Risikos der Bo-
denschªdigung und -erosion, GL¥Z 6 Mindest-
bodenbedeckung). 
 
Die Landwirtschaftliche Umweltberatung organi-
siert wieder einen gemeinsamen Saatguteinkauf 
f¿r Begr¿nungssaatgut. Sie kºnnen somit aus-
gewªhlte Mischungen (Humusbl¿ten, Aqua-
Pluss fr¿h, ¥pulfit) sowie Winterr¿bsen zu ei-
nem g¿nstigen Preis beziehen. Den Bestell-
schein f¿r den gemeinsamen Saatguteinkauf 
finden sie auf der letzten Seite oder auf der 
Homepage www.lub.at. 

Begr¿nungsmischung ĂHumusbl¿tenñ 

Im Rahmen der Klimawandelanpassungsmo-
dellregion Stiefingtal wurde von uns gemein-
sam mit Landwirten eine Begr¿nungsmischung 
erstellt, die f¿r das Ackerbaugebiet im S¿den 
der Steiermark viele Vorteile bringt. 
Wie der Name schon verrªt, ist die Mischung 
ĂHumusbl¿tenñ artenreich und enthªlt viele bl¿-
hende Begr¿nungspflanzen. Der Anbauzeit-
punkt erstreckt sich von Juli bis August. Die Zu-
sammensetzung ist so gewªhlt, dass die Be-
gr¿nung viel Pflanzenmasse produzieren kann 
und somit Kohlenstoff in den Boden bringt. 
Dadurch wird auch Humus aufgebaut. ¦berdies 
bilden die Pflanzenreste eine sehr gute Basis 
f¿r eine folgende Mulchsaat. Die Mischung 
durchwurzelt den Boden sehr gut, sodass die 
Folgekultur einen lockeren Boden vorfindet. Die 
Komponenten sind abfrostend. Die Aussaat-
menge betrªgt 20 kg je Hektar und ist exklusiv 
¿ber unsere gemeinsame Saatgutbestellung zu 
einem Preis von 69,60 ú erhªltlich. 

Gute Durchwurzelung von Begr¿nungen 

Begr¿nungsmischung Humusbl¿ten 

Humusbl¿ten 

abfrostende Mischung 
8 Komponenten 
5 Pflanzenfamilien 
Saatmenge 20 kg/ha 
Gut f¿r Begr¿nungsvarianten1, 2, 3 und 4. 

Stefan Neubauer 

É Stefan Neubauer 

É Stefan Neubauer 
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Vorbeugender Grundwasserschutz: Neue Onlinekurse verf¿gbar! 

Betriebe, welche bei der ¥PUL MaÇnahme 
vorbeugender Grundwasserschutz ï Acker 
teilnehmen, m¿ssen Weiterbildungsstunden 
im AusmaÇ von 10 Stunden nachweisen. Ne-
ben den zahlreichen vor Ort Veranstaltungen 
der Umweltberatung kºnnen diese Stunden 
auch in Onlinekursen absolviert werden. Unter 
www.lfi.at stehen hierzu vier Onlinekurse zur 
Auswahl: 
 
Ý Grundwasserschutz im Ackerbau ï Prak-

tisches Wissen und Umsetzung (4 EH) 
Ý Stickstoff im Ackerbau (3 EH) 
Ý Mein Bodenwissen ï Ausflug in den Bo-

den (3 EH) 
Ý Betriebsbezogenes Gewªsserschutzkon-

zept (1 EH) 

In diesen Kursen wird 
Interessantes ¿ber Ge-
wªsserschutz im 
Ackerbau, Pflanzen-
schutz, Stickstoff-
Saldierung, Nªhrstoff-
effizienz, Bodenthemen 
und das Gewªsser-
schutzkonzept vermit-
telt.  
 
Die Weiterbildungs-
stunden m¿ssen bis 
zum 31.12.2026 nach-
gewiesen werden. 
 

Daniel Pucher 

Klima- und Umweltschutzprojekt: Was wªchst auf unseren  ckern!? 

Im Rahmen der Projektwoche der Volkschule Paldau konnte die Umweltberatung und das KAHE-
Team (myhumus) den Kindern das Thema Sªmereien nªherbringen. Theoretische Inhalte ¿ber Kul-
turen auf unseren  ckern wurden spielerisch vermittelt. 
 
Mit dem Quiz ĂWas ist Wasñ durften die Sch¿ler aktiv werden - angreifen und raten, welches Saat-
gut sich in den Boxen befindet. So konnte auf anschauliche Weise das Bewusstsein f¿r die Bedeu-
tung unserer Ackerkulturen dargestellt werden. Nach dem Motto: Wie kommt aus dem Samenkorn 
in der Erde, die Semmel auf meinen Teller. 

Jasmin Bergmann 

É LK Umweltberatung  

É LK Umweltberatung  

www.lub.at 

 Landwirtschaft & Umwelt 

3 

 

 

die Keimung negativ beeinflussen, zu spªte Be-
arbeitung erschwert das Pflanzenwachstum. 

Herausforderungen 

Trotz der Vorteile ist Strip-Till kein Allheilmittel. 
Die Technik erfordert eine prªzise Arbeitsweise 
und ist abhªngig von geeigneten Boden- und 
Witterungsbedingungen. In schweren Bºden 
oder unter sehr feuchten Bedingungen kann die 
Streifenbearbeitung schwierig sein. Auch die 
Anschaffung der benºtigten Technik ist kosten-
intensiv und nicht f¿r jeden Betrieb wirtschaftlich 
sinnvoll. Zudem kºnnen Verdichtungen zwi-
schen den bearbeiteten Streifen auftreten, wenn 
kein kontrolliertes Fahrkonzept umgesetzt wird. 
Diese Aspekte m¿ssen bei der Einf¿hrung sorg-
fªltig abgewogen werden. 

G¿lleausbringung und Bodenbearbeitung im Strip-
Till Verfahren. Quelle: eversagro.de  
 
Aspekte zum Grundwasserschutz 

Strip-Till kann den Wasserhaushalt im Boden 
positiv beeinflussen, da die unbearbeiteten Flª-
chen mit Ernter¿ckstªnden bedeckt bleiben und 
so die Wasserinfiltration gefºrdert und Oberflª-
chenabfluss verringert wird. 
 
Durch die platzierte D¿ngung unter der Saatrei-
he wird die Nªhrstoffnutzung verbessert, 
wodurch weniger Nªhrstoffe ins Grundwasser 
gelangen kºnnen. Der Effekt auf den Wasser-
schutz hªngt stark von den Boden- und Wetter-
bedingungen ab:  
Bei schweren oder sehr feuchten Bºden kann 
die Wasserinfiltration trotz Mulchabdeckung ein-
geschrªnkt sein und es besteht das Risiko von 
Staunªsse oder ungleichmªÇiger Verteilung. 
 

Georg Rath 

R¿ckblick G¿llefachtag 

Am Freitag, den 28. Mªrz 2025, fand im Gast-
haus Mosbacher in Strallegg der sehr gut be-
suchte G¿llefachtag statt. Der Schwerpunkt 
des diesjªhrigen Fachtags lag auf der G¿lle-
wirtschaft bei Rindern, mit besonderem Fokus 
auf die Ziele der NEC-Richtlinie und der Am-
moniakreduktionsverordnung, sowie den Po-
tenzialen der Einsparung in der Ausbringung 
und im Stallmanagement. 
Einleitend gab Philipp Zenger einen ¦berblick 
¿ber Ammoniak in der Landwirtschaft, seine 
Bedeutung f¿r D¿ngung und Umwelt sowie 
aktuelle rechtliche Vorgaben. Im Anschluss 
daran beleuchtete HR Ing. Eduard Zentner 
von der HBLFA Raumberg-Gumpenstein sehr 
eindr¿cklich das Thema Ammoniak und Stall-
klima im Tierbereich aus Sicht der Tier-
gesundheit. Zentner zeigte auf, wie durch ge-
zielte MaÇnahmen die Ammoniakemissionen 
reduziert werden kºnnen. DI Alfred Pºllinger-
Zierler von der HBLFA Raumberg-
Gumpenstein stellte die G¿lletechnik der Zu-
kunft vor und erlªuterte, wie eine verlustªrme-
re Ausbringung die Umwelt schont und gleich-
zeitig auch die Effizienz am Betrieb steigert. 
Neben innovativen Techniken waren aber 
auch die Grenzen der Technik vor allem im 
steilen Gelªnde Thema. AbschlieÇend prªsen-
tierte Christoph Lueger von der G¿llesepara-
torgemeinschaft Birkfeld Best Practices im Be-
reich der G¿llewirtschaft. Er zeigte auf, wie 
durch den Einsatz moderner Separatoren die 
Nªhrstoffverwertung optimiert und die Ammo-
niakemissionen weiter gesenkt werden kºn-
nen. 
Wir danken allen Referenten und Teilnehmern 
f¿r ihre Beitrªge und freuen uns auf den 
nªchsten G¿llefachtag. 
 

Philipp Zenger 

É Philipp Zenger  
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Sollwertsystem-Mais: Mit Bodenuntersuchung die N-D¿ngung prªzisieren. 

Bodenanalyse und Nªhrstoffbedarf 

In unseren Ackerbºden ist viel Stickstoff gespei-
chert, allerdings ist nur ein geringer Teil pflan-
zenverf¿gbar. Der weitaus grºÇere Teil ist in 
Humusverbindungen gebunden. Je nach Witte-
rung, Bodenbearbeitung und Humusgehalt wird 
unterschiedlich viel Stickstoff mineralisiert. 
Zu Beginn der D¿ngesaison kann daher eine 
Nitratstickstoffanalyse sinnvoll sein, um den ak-
tuellen Gehalt des pflanzenverf¿gbaren Stick-
stoffs zu ermitteln. ¦ber die Differenz zum vor-
gegebenen Sollwert wird  der genaue Bedarf an 
Minerald¿ngern oder organischen D¿ngemitteln 
berechnet, sodass der Mais ausreichend ver-
sorgt wird, ohne dass eine ¦berd¿ngung statt-
findet. N-D¿ngegaben ¿ber 100 kg N/ha in 
leicht lºslicher Form sind nur auf Boden mit ei-
nem Tonanteil > 15 %  zulªssig. 
 
Vorteile des Sollwertsystems bei der 
Maisd¿ngung:  

¶ Optimierung der D¿ngemenge: Durch die An-
passung an den Stickstoffbedarf des Maises 
wird nur die Menge an D¿nger eingesetzt, die 
wirklich benºtigt wird, wodurch die Kosten f¿r 
den D¿nger gesenkt werden kºnnen. 

¶ Ertragssteigerung: Eine exakte D¿ngung 
sorgt daf¿r, dass der Mais zu jedem Zeit-
punkt optimal mit Nªhrstoffen versorgt wird, 
was zu besseren Ertrªgen f¿hren kann. 

¶ Reduzierung von Nªhrstoffverlusten: Das 
System hilft eine ¦berd¿ngung zu vermei-
den, was den Verlust von Nªhrstoffen ins 
Grundwasser minimiert.  

¶ Wirtschaftlichkeit: Durch die Minimierung der 
D¿ngemittelmenge und die Steigerung des 
Ertrags kann ein Sollwertsystem auch zu ei-
ner besseren Kosten-Nutzen-Bilanz f¿hren. 

¶ Bodenfruchtbarkeit: Ein Sollwertsystem hilft 
dabei, den Boden langfristig gesund zu hal-
ten. Durch eine ausgewogene D¿ngung wer-
den die richtigen Nªhrstoffverhªltnisse erhal-
ten, was auf lange Sicht zu einer verbesser-
ten Bodenfruchtbarkeit f¿hrt. 

 

Stickstoffd¿ngung nach Nmin laut Sachge-
rechter D¿ngung (SDG) - 8. Auflage  

In den D¿ngerichtlinien (SGD) wird die Stick-
stoffd¿ngung nach dem Sollwertsystem be-
schrieben. Dabei wird aufgrund einer Nmin-

Untersuchung die N-D¿ngeempfehlung f¿r das 
jeweilige Feld prªzisiert. Bei der Untersuchung 
wird der mineralische Stickstoff im durchwurzel-
baren und somit pflanzenverf¿gbaren Boden 
bestimmt.  
F¿r Mais wird eine Bodentiefe bis 90 cm als 
durchwurzelbar angenommen. Die Ber¿cksichti-
gung der Bodenschicht 60 - 90 cm ist vor allem 
im Trockengebiet wichtig und verbessert die 
Prognosegenauigkeit. 
¦blicherweise erfolgt die Nmin-Probenahme f¿r 
Mais im 2 bis 6-Blatt ï Stadium, dabei wird eine 
flªchige Anbaud¿ngung bei der Untersuchung 
miterfasst. Die ermittelte Stickstoffmenge im Bo-
den wird vom Sollwert abgezogen und ergibt die 
Stickstoffmenge f¿r eine Kopfd¿ngung. 

F¿r die D¿ngeberechnung nach dem Sollwert-
system ist es aber auch mºglich die Probenah-
me schon vor der Anbaud¿ngung zu machen.  
Der festgestellte Wert wird auch hier vom Soll-
wert abgezogen und so die Stickstoffd¿nge-
empfehlungen ermittelt. Der Nmin-Sollwert f¿r 
Mais betrªgt zu Kulturbeginn 180 - 200 kg N/ha. 
 
Nmin-Untersuchungsaktion 

Bei der heurigen Nmin-Untersuchungsaktion bei 
Mais im Fr¿hjahr wurde die Ackerflªchen im 
Einzugsgebiet des Brunnens St. Georgen I be-
probt. 
 
Insgesamt beteiligten sich 9 Betriebe mit 25 
Feldst¿cken an der Aktion. Die Zielsetzung war, 
den vorhandenen pflanzenverf¿gbaren Boden-

É LK Umweltberatung  
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stickstoff zu messen, um daraufhin die Stick-
stoffd¿ngung anzupassen. 
 
F¿r manche Flªchen kann das Sollwertsystem 
f¿r Mais nur bedingt angewendet werden. Das 
Grundwasserschutzprogramm Graz bis Bad 
Radkersburg sieht gestaffelt nach 
ĂFeldkapazitªtñ spezielle D¿ngeklassen vor. 
Diese Obergrenzen sind jedenfalls einzuhalten. 
So erlaubt die D¿ngeklasse ĂCñ eine maximale 
Stickstoffmenge von 130 kg/ha. 

Es wurden Bodenproben in den Bodenschich-
ten 0-30 cm, 30-60 cm und 60-90 cm gezogen. 
Auf einigen Feldst¿cken konnten keine Boden-
proben in der Tiefe 60-90 cm gezogen werden, 

da der Schotteranteil so hoch war und kein Erd-
material in den Bodenbohrern verblieb. 
 
¦bersichtstabelle der Messwerte, in kg Nitrat-N/ha 

Nach der Auswertung der 25 Bodenproben f¿r 
den Einzugsbereich des Brunnens St. Georgen 
wurden folgende Messwerte festgestellt (vgl. 
Graphik). Die Werte der gesamten Messreihe 
waren insgesamt auf einem niedrigen Niveau. 
 
Fazit 

Ein Sollwertsystem f¿r die Maisd¿ngung ist eine 
effiziente Methode, um den Nªhrstoffbedarf des 
Maises zu decken und gleichzeitig Umweltaus-
wirkungen durch ¦berd¿ngung zu minimieren. 
 
Mit prªziser Steuerung, modernen Technolo-
gien und einer fundierten Grundlage aus Bo-
denanalysen und Wetterdaten kann die D¿n-
gung optimiert werden, was sowohl den Ertrag 
steigert als auch die Kosten senkt und zu einer 
nachhaltigeren Landwirtschaft beitrªgt. 
 

Sandra Bumba 

Tiefe Messwerte Mittelwert 

0-30 cm 8 bis 47 kg  23,2 kg 

0-60 cm 4 bis 34 kg 11,3 kg 

60-90 cm 2 bis 18 kg 4,4 kg 

Graphik erstellt, É LK Umweltberatung, S. Bumba 

É LK Umweltberatung  


